

Секция «Юриспруденция»

Конституционно-правовой статус российских соотечественников за рубежом.

Джебженяк Алена Игоревна

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: Shantal.92@mail.ru*

В последнее время одним из важнейших направлений российской внешней политики становится работа с российскими соотечественниками, проживающими за рубежом. Зарубежная российская диаспора, проживающая в разных частях земного шара, составляет около 35 миллионов человек. Основной целью российской политики в отношении российских соотечественников за рубежом является оказание им защиты, поддержки и покровительства российским государством.

Прежде, чем говорить о статусе российских соотечественников за рубежом, важно сказать об определении понятия «российские соотечественники за рубежом», данном законодателем. Россия - единственное государство, которое использует эту формулировку, поэтому стоит остановиться на более подробном определении этого термина. Круг лиц, которые могут быть признаны российскими соотечественниками за рубежом включает в себя граждан Российской Федерации, проживающих за рубежом, определенные категории иностранных граждан и лиц без гражданства, поэтому важно рассмотреть различия в их правовом статусе и характер их взаимоотношений с Российской Федерацией.

Появление и развитие категории «российские соотечественники за рубежом», я бы хотела рассмотреть три этапа развития и формирования данной правовой категории, начиная с 1994 года, когда она была впервые упомянута в Указе Президента РФ 1681 от 11 августа 1994 года.[2].

Я бы хотела бы рассмотреть аналог «российских соотечественников за рубежом» как субъекта конституционно-правовых отношений в зарубежном законодательстве. Важно рассмотреть венгерское законодательство о соотечественниках (включая возражения Румынии по поводу венгерского «Закона LXII/2001 о венграх, проживающих в сопредельных странах»), сравнить его с российским законодательством. [3]

Также хотелось бы остановиться на некоторых конституционных аспектах поддержки и защиты Россией соотечественников за рубежом. Представляется важным рассмотреть положение российских соотечественников в СНГ и странах Балтии, а именно, примеры нарушения и дискриминации их прав, действия Российской Федерации по предотвращению таких нарушений, защита прав соотечественников [1 и 2]

Также хотелось бы уделить внимание поддержке в решении социальных и культурных проблем соотечественников за рубежом: создание информационно-культурных центров, решение вопросов образования (сравнение российского и венгерского законодательства о соотечественниках за рубежом по вопросам образования, а также цели, которые должны достигаться согласно этому законодательству). На мой взгляд, важно уделить внимание проблемам социально уязвимых слоев общества, поэтому я бы хотела остановиться на проблемах пенсионного обеспечения российских соотечественников

Конференция «Ломоносов 2011»

за рубежом (решение Конституционного Суда РФ «По делу о проверке конституционности положений статей 2, 5 и 6 закона Российской Федерации от 2 июля 1993 года "О выплате пенсий гражданам, выезжающим на постоянное жительство за пределы Российской Федерации" в связи с жалобами ряда граждан»).

Литература

1. Забелло И.О. Конституционные основы защиты прав соотечественников за рубежом. Дис. канд. юрид. наук: 12.00.02. - М., 2004
2. Басик В.П. Конституционные основы, законодательство и практика защиты прав соотечественников Россией за рубежом. (Опыт сравнительного исследования). Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02. - М., 2001
3. Защита прав и интересов соотечественников, проживающих за рубежом / Аналитический вестник Совета Федерации ФС РФ. -2005. -№ 20 (272), по материалам сайта http://www.budgetrf.ru/Publications/Magazines/VestnikSF/2005/vestniksf272-20_2/vestniksf272-20_2030.htm#p1.